

我校召开钒电池材料陕西省高等学校重点实验室建设任务书专家论证会

本报讯(通讯员 杨琳)2月29日上午,我校召开钒电池材料陕西省高等学校重点实验室(以下简称“重点实验室”)建设任务书专家论证会。论证专家组成员,校长范新会、副校长王新军出席会议。山阳瑞裕电子科技有限公司、陕西海恩新材料有限责任公司相关负责人,科技处、电信学院、化材学院相关负责人以及重点实验室骨干教师参加了会议。

论证专家组由西北大学二级教授高胜利担任组长,我校二级教授范新会、西安工业大学二级教授坚增运、陕西科技大学二级教授朱建锋、长安大学教授况栋梁担任专家组成员。专家组认真听取了重点实验室建设计划任务汇报。经过质询和充分讨论,专家组一致同意通过《建设任务书》,并对实验室建设提

出意见建议。

范新会在讲话中表示,学校将认真落实各位专家提出的相关意见,加大实验室建设和管理力度,为重点实验室创造良好的科研条件。他要求,重点实验室要扎实开展相关研究,力争成为具有代表性的高水平重点实验室。

重点实验室主任袁训锋对实验室建设计划任务进行了汇报。

我校举办2024年“挑战杯”创业计划竞赛动员暨专题培训会

本报讯(通讯员 王姗)为进一步激发学生创业活力和创业潜能,扎实做好“挑战杯”创业计划竞赛相关工作,1月17日下午,我校举办2024年“挑战杯”创业计划竞赛动员暨专题培训会。校党委副书记刘勇出席会议并作动员讲话。学生处、团委负责人,各二级学院分管创新创业教育工作副书记(副院长)、团总支书记、指导教师及学生代表参加动员暨培训会。

刘勇在动员讲话中代表学校向在2023年“挑战杯”竞赛中取得优异成绩的师生表示祝贺,对师生团队刻苦钻研、通力配合和辛勤付出给予充分的肯定。为做好我校2024年“挑战杯”大学生创业计划竞赛,刘勇要求,要树立创新意识,坚持育人导向;要聚焦应用型、复合型人才,发挥团队协作精神;要广泛宣传动员,精心组织师生团队备战;要精心做好赛事组织,用心提

供精细化服务保障。

与会师生通过线上方式参加了团省委组织的专项培训会。会上,全面分析总结了2023年“挑战杯”国赛情况、解读了“挑战杯”竞赛章程,分享了校赛组织工作经验以及教师指导竞赛心得。与会专家围绕“参赛建议”“选题策略”“文本样式”“项目打磨”“答辩技巧”“注意事项”等6个方面进行了专题讲座。

《人民日报》专题报道我校“流动科技馆”志愿服务项目

编者按:1月16日,《人民日报》以《陕西商洛学院持续开展“流动科技馆”志愿服务行动点亮山里娃的科学梦》为题,对我校“流动科技馆”志愿服务项目作专题报道。这是继《中国青年报》之后,我校“流动科技馆”志愿服务工作成果和经验再次登上国家级媒体平台。现将全文转载如下:

机器人、航模、生物标本、科学展演……在陕西省商洛市,大山深处的孩子们也能接触到丰富的科学知识,参与多彩的科普活动。2017年起,商洛学院设立“流动科技馆”志愿服务项目,通过将科普课堂搬进山区学校、开展研学活动、制作在线科普课程等方式,点亮山里娃的科学梦。

秦岭腹地,山高林密。从陕西省商洛市出发,大巴车钻山进洞,商洛学院学生朱文进坐在车上摇摇晃晃。尽管山路难行,但她一路上都很兴奋。

经过5个小时车程,商洛学院的师生们来到了镇安县庙沟镇九年一贯制学校,一下车,孩子们便热情地围了上来。机器人、航模、生物标本、科学展演……多种多样的科学知识、丰富多彩的科普活动,引来一片欢声笑语。“孩子们的问题一个接一个,看着他们的笑脸,我觉得为乡村孩子们做科普,太有意义了。”朱文进说。

自2017年起,商洛学院设立“流动科技馆”志愿服务项目,一批批热心师生将科普课堂搬进商洛山区的中小学校园,在孩子们心中播下一粒粒科学的种子。

“激发了孩子们学科学、爱科学的兴趣”

能不能让山里的孩子也看看机器人和航模?“流动科技馆”源于两名学生的朴素想法。

2017年,在商洛学院读大一的付佳乐加入了学校的科技创新社团,航模、平衡小车、仿生机器人……一个个科技作品让她眼花缭乱。付佳乐想,“要是能够把这些作品带给山村中的孩子们体验,该多好。”

付佳乐的想法让同是社团成员的杨化俊有共鸣,“我们俩都是从大山里走出来的,小时候接触外面世界的机会不多。商洛有许多山区学校,是否可以用科普的方式,让孩子们童年更丰富多彩?”

他们的想法很快得到了学校的支持。商洛学院副校长王新军说:“自2016年开始,商洛学院就实施了根植地方行动计划,其中就有为山村孩子做科普的项目。一方面,学校有人才资源,另一方面,项目也能增强我们服务社会的能力。”

2017年底,商洛学院“流动科技馆”志愿服务项目正式建立,志愿者们边做科普,边对山区学校需求进行调研。他们发现,许多学校虽然硬件设施改善了,但学生们接触科普资源的机会不多。“用科普引导孩子们提升学习兴趣,训练科学思维很有必要。”商洛学院“流动科技馆”志愿服务项目指导老师杨琳说。

随着活动次数的增加,“流动科技馆”在商洛打出了名气,不少学校向他们发出邀请,丹凤县武关镇北赵川九年制学校就是其中之一。该校校长周昝宏说:“‘流动科技馆’很有必要,激发了孩子们学科学、爱科学的兴趣。科普

教育对乡村孩子的意义远比我们想象的要大得多。”

“看到孩子们的笑脸,再苦都值得”

天没亮出发,披星戴月返校,对于志愿者们来说,这是再正常不过的事情。由于经费有限,科普活动往往需要当天往返,而单程车程就需要2—6个小时。“山路难行,有的同学一上车就晕车。看到孩子们的笑脸,再苦都值得。”商洛学院学生张岚说。

除了让科普教育走进大山,2022年起,“流动科技馆”还把孩子们带出大山,走向更广阔的自然课堂。

2023年3月,丹凤县峦庄镇中心学校的孩子们来到龙山公园,跟随商洛学院教师李晓刚进行了一次地理研学。“本来设计的研学时间是两个小时,最终延长到了4个小时,气氛特别活跃。”学生志愿者曹静说。李晓刚说,“能激发孩子对科学的好奇心和热情,就是科普工作者最大的愿望。”

丹凤县寺坪初级中学七年级学生陈雅欣对之前的一次研学很难忘。在丹江湿地,他们沿河而行,在老师指导下通过望远镜观察鸟类。“我在观察笔记上画了一只绿头鸭。现在看到有鸟飞过,我都要好好辨认一下,觉得它们就像老朋友一样。”陈雅欣说。

为了扩大科普覆盖面,“流动科技馆”志愿者团队还建立了“云端秦岭科技馆公益科普大讲堂”,师生们制作了涵盖生物医药、信息技术、生态环境等六大主题的33个趣味科普课程,通过网络定期向公众推送。“从送科普进山区到带孩子走出来,从线下科普到云端展演,我们的科普形式愈发多样,覆盖面也越来越广。”商洛学院科技处处长程敏说。

“科普志愿服务的热情正在像火炬一样传递下去”

自从联系上了商洛学院,寺坪初级中学几乎年年都邀请“流动科技馆”来到校园。“义务教育阶段正是孩子树立正确的世界观、价值观、人生观的关键时期,科普教育非常必要。”该校校长彭家卫说。

寺坪初级中学有一所农村科技馆,但由于展品更新慢、缺乏专业人才等原因,科普教育陷入瓶颈。类似的问题在一些乡村长期存在。“一方面,人、财、物等资源投入不足,制约了科普教育下沉基层,有时候我们要从外地请专家老师来做科普,但这样的方式很难契合本地需求;另一方面,一些乡村学校科学课老师配不齐,专业性很难保证。”商洛市科协科普部部长陈淑萍说。

“有了‘流动科技馆’,每年科普课程的设计都不一样,志愿者们们的热情与专业让我感动。”彭家卫说。如今,“流动科技馆”几乎开到了商洛市所有偏远地区中小学。目前,商洛学院“流动科技馆”已经形成一支由50余名科技工作者和200余名大学生为主要成员的科普团队,先后为省内外50余所中、小学开展线上、线下科普志愿服务活动80余场次,受益学生超过5万人。

要做好科普课程,不光要有热情,更得用心细心。每次科普活动,商洛学院的年轻教师王洋常常准备到深夜,“面对孩子,既要把科学知识讲得深入浅出,还要引发他们的自主独立思考。”

新闻直通车

副校长刘宝盈看望慰问困难教职工

本报讯(通讯员 鱼小强)隆冬寒意浓,慰问暖人心。1月18日,副校长刘宝盈赴部分困难教职工家中,为他们送去春节慰问品和新年祝福。校工会副主席鱼小强陪同慰问。

校领导除夕慰问春节期间坚守一线职工

本报讯(记者 刘雪)龙年将至,岁寒情暖。2月9日,正值除夕佳节,副校长郭瑾在党委办公室·院长办公室相关负责人的陪同下,慰问春节假期坚守在一线工作岗位的职工,代表学校向大家送上温暖关怀和慰问金,并致以节日问候和新春祝福。

省教育厅外事处党支部和我校发展规划合作交流联合党支部开展主题党日活动

本报讯(记者 刘雪)为深入学习贯彻中央外事工作会议精神,做好新形势下高校外事工作,1月16日上午,省教育厅外事处党支部联合我校发展规划合作交流联合党支部开展“学习习近平外交思想”主题党日活动。校党委副书记刘勇出席活动并致辞。省教育厅外事处处长、党支部书记文通,省学生就业与留学服务中心主任相勇及两支部全体党员参加活动。主题党日活动由文通主持。

我校举办2024年度国家公派留学政策宣讲会

本报讯(通讯员 郭晋邑)为帮助我校教师更好了解国家公派出国留学政策,顺利赴国(境)外交流学习,1月16日上午,我校举办2024年度国家公派留学政策宣讲会,邀请省教育厅外事处副处长张亮一行进行宣讲。经济管理学院党委书记高扩昌主持宣讲会。国际合作与交流处相关工作人员及我校70余名青年骨干教师参加宣讲会。

荣誉殿堂

1. 我校经济管理学院学生霍琳获“陕西省优秀共青团员”荣誉称号
2. 在首届全国大学生职业规划大赛陕西总决赛中,由我校数计学院辅导员赵萍指导的学生杨夏懿、人文学院辅导员李姣指导的学生谭银铃分获成长赛道铜奖
3. 我校青年教师袁训锋、龚伟、李晓刚、王洋、张军、赵培受聘陕西省第三批秦岭生态环境保护“青年学者”
4. 我校生物学院胡选生博士被评为“2023年度优秀市政协委员”
5. 我校民进会员周亚妮、谭思远被评为民进商洛市委“2023年度优秀会员”

王洋讲的昆虫课受到许多孩子欢迎。“比如螳螂科普课,我会从螳螂拳、有关螳螂的成语和故事等引入,把涉及螳螂的行为学、形态学、地域分布等知识都融入进去。”王洋说,“科普不仅是让孩子学到一些科学知识,更要培养他们勤于观察和善于发现问题的科学素养。”

2023年夏天,商洛学院教师张博主动参加了自然教育师培训,给自己“充充电”。“科普做得多了,就发现自己有很多不足。在活动中怎么‘破冰’,如何设计游戏、怎样引导孩子提问,都需要学习。希望以后能在有限的时间内进一步提升教学效果。”张博说。

“6年多来,科普志愿服务的热情正在像火炬一样传递下去。我们希望能够带动更多社会资源投入乡村校园科普,让科普教育点亮山里娃的科学梦,让他们与科学靠得更近些、再近些。”商洛学院校长范新会说。